

冯玉祥将军孙女主讲泰山冯玉祥小学“思政首课” 脚踏实地读书 仰望星空追梦



冯丹龙（左二）与泰山冯玉祥小学的师生分享冯玉祥将军的拳拳爱国心。 记者 陈阳 摄



冯玉祥将军塑像。 记者 陈阳 摄



学生参加升旗仪式。 记者 陈阳 摄

本报讯（记者 张振男 孔帅）“来到这所92年前由祖父冯玉祥将军创立的学校，望着冉冉升起的五星红旗，听着大家高唱国歌，这一刻让我懂得，祖父当年‘种下的’不是一所普通的学校，而是一颗永远跳动的‘爱国心’！”3月31日清晨，在泰山冯玉祥小学的升旗仪式上，爱国将领冯玉祥的孙女冯丹龙满怀深情地与师生分享祖父的拳拳爱国心。这一天，泰山冯玉祥小学全体学生一起上了一堂有着特殊意义的“思政首课”。泰山冯玉祥小学是全国唯一一所冯玉祥将军命名的小学，前身是冯玉祥将军在泰山居住期间创建的15所“武训小学”之一，也是唯一保留到现在的冯玉祥将军办学旧址。学校将冯玉祥将军的爱国精神转化为新时代思政教育的源头活水，

紧扣“首课思政负责制”要求，将思政教育落实到“知行合一”，开展“将军品格培养工程”特色活动，将“爱国、勤学、孝亲、和群”校训细化为32项实践指标，通过“将军少年岗”“志愿服务日”等，让学生在实践中传承爱国精神。

“冯玉祥将军小时候家里非常贫穷，他只读过15个月的私塾，12岁就当兵了。但他一生坚持学习，不仅成为会率兵打仗的大将军，还写得一手好字，能作诗会画画，甚至能用英文演讲。”冯丹龙说，“在这所冯将军创办的校园里，希望同学们既能脚踏实地读书，又能仰望星空追梦，希望从泰山冯玉祥小学走出的每一位同学，都以冯将军为榜样，成为终身学习的践行者。”

近年来，冯丹龙致力于寻访祖

父足迹，在一次次走访中了解、完善祖父的旧时生活，体会祖父那浓浓的爱国之情。去年夏天，冯丹龙祖孙三代曾来到泰山冯玉祥小学。此次来泰，她又多了一个身份——泰山冯玉祥小学名誉校长。

从泰山区委教育工委常务副书记，泰山区教育局党组书记、局长李惠清手中接过聘书后，冯丹龙动情地说：“这本荣誉校长聘书是一次跨越时空的使命接力，我愿在这片祖父深爱的土地上，在家国情怀的传承中，与大家一起耕耘。”

“平民生，平民活，不讲美，不讲阔。只求为平，只求为国。奋斗不懈，守诚守拙。此志不移，誓死抗倭……”1500余名师生与冯丹龙共同诵读将军亲笔诗作——《我》，激昂的声音在校园里久久回荡。

泰山区： 因地制宜打造 “一校一品”思政品牌

本报讯（记者 张振男 孔帅）教育事业肩负着为党育人、为国育才的重大使命。近年来，泰安市探索大中小学思政课一体化改革，创新推出“首课思政负责制”，以“滴灌式”教育滋养学生心田。泰山区委教育工委以课程融合、实践育人为抓手，推动全区中小学打造“一校一品”思政品牌。

泰山区委教育工委打破条块分割、打通学段壁垒，让“讲好道理”贯穿各个学段思政课，努力实现全区初小幼思政课创新创优。在管理机制、教学教研、队伍建设和课程资源等方面，泰山区实施“一体化建设”，在幼儿园阶段以游戏化课程启蒙思政素养，在小学阶段以生活化课程筑牢思政根基，在初中阶段以项目式课程深化思政认知。

立足实际，泰山区各校以“首课”为引领，将思政元素融入学科教学、校园文化和社会实践。泰山区万官路学校立足九年一贯制培养实际，借助贯通初小学段思政教育目标、内容和评价体系，定位“三个样板”、落实“三阶育人”、实施“八大行动”，形成“爱祖国、爱传承、爱身心、爱科学、爱劳动”的“五爱”核心育人点。学校分年级确定目标递进升级、教育螺旋上升的“一体九阶”的“首课思政”学科融合特色进阶培养体系，将育人点串联成体系化的育人线，打造泰安市“首课思政”教育资料中心。

围绕冯玉祥将军的精神内涵，泰山冯玉祥小学设计开发了系列主题实践课程，让学生在学与做中了解、汲取、发扬爱国情感。3月31日，冯玉祥将军的孙女冯丹龙参加泰山冯玉祥小学升旗仪式，鼓励学生践行将军遗志、努力成才报国，便是泰山区教育系统“首课思政负责制”示范活动之一。

坐落于泰山脚下、岱庙旁边的泰安市实验学校，着力打造“童年有座山”特色课程，做好“泰山+”文章，引导学生在实践体验中传承泰山精神、讲好泰山故事、增强文化自信，以泰山文化赋能思政教育。

泰山学院附属中学将思政教育融入全学科教学，开发了“首课思政负责制”系列校本课程，如心理组教师创设“合理减压、快乐学习”首课，音体美教师创设韵律操首课，这些丰富多彩的首课形式，让学生在轻松愉快的氛围中开启一天的学习。

通过首课思政凝聚育人合力，泰山区将爱国教育从课堂延伸到生活，真正实现内化于心、外化于行，“首课思政负责制”的成效正逐步显现为“遍地生花”的育人图景。

◎ 相关新闻

冯丹龙与小记者约定： “明年我一定回来看你们”

本报讯（记者 张振男 孔帅）3月31日，冯玉祥将军的孙女冯丹龙来到泰山冯玉祥小学，泰安市小记者团的小记者利用这次机会，对冯丹龙进行了采访。

在升旗仪式上，在全体学生的见证下，冯丹龙受聘为泰山冯玉祥小学名誉校长。三年级小记者王琪琛率先提问：“冯奶奶您好！我是泰安市小记者团的小记者。请问您以前当过校长吗？”面对小记者的提问，冯丹龙微笑回答：“我在大连理工大学、上海大学都工作过，在大连理工大学做过5年的老师。”

三年级小记者徐筠雅问道：“冯

奶奶，请问您有什么想对我们小学生说的？”指着校园内的校训指示牌，冯丹龙亲切地回答：“我希望同学们记住咱们的校训——爱国、勤学、孝亲、和群，这是冯玉祥将军在90多年前定下的校训。在生活中，我们要做到热爱国家、勤奋学习，要尊重老人，主动帮爸爸妈妈分担家务，要能够融入集体，这就是我想对小学生们说的。”

去年夏天，冯丹龙来泰安时，小记者徐子墨曾担任冯玉祥泰山纪念馆的志愿讲解员。这次相见，冯丹龙一句“一下子长这么高了，差点没认出来”，逗笑了徐子

墨。今年读五年级的徐子墨提出了关于冯玉祥泰山纪念馆的问题，冯丹龙给予了详细解答。

最后一个问题由一年级小记者王唯一提出。他用稚嫩的声音问道：“冯奶奶，您明年还会来看我们吗？”“那当然啦，明年我一定回来看你们！”冯丹龙不假思索地回答。她与王唯一约定：“你好好学习，考个好成绩，明年我再来的时候，你就跑到我面前问我还记得我们的约定。”

采访过程中，小记者举止大方，收获了难忘的“实战”经历。本次采访在轻松愉快的氛围中结束。